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I 9. klasse er det praktiktid, og modsat 
mine jævnaldrene valgte jeg et lidt anor-
malt praktiksted, da jeg spurgte sognepræst 
Simon T. L. Stubkjær, Skærbæk, om han 
havde plads til en praktikant, hvilket han 
havde. De fleste søgte om praktikplads i en 
butik, også selvom måske kun 10 % af dem 
virkelig er interesseret i arbejdet. Jeg ser 
det at være præst som en af de muligheder 
for et fremtidigt arbejde, som jeg måske 
kunne være interesseret i, og derfor ville 
jeg hellere prøve kræfter med noget, der 
interesserer mig. De fleste har virket me-
get overrasket over mit valg af praktiksted, 
men Simon har allerede haft 2 praktikanter 
før mig, så det er ikke helt nyt for ham.
Jeg har gjort mig mange tanker om, hvad 
sådan en præst laver. Sidder han og skriver 
prædikener hele dagen? Laver han noget 
i kirken? Hvilken proces sker der, når der 
skal være begravelse eller vielse i kirken? 
Og hvad gør han for at forberede sig in-
den en gudstjeneste? Bruger han de samme 
prædikener hvert år? Dette ville jeg gerne 
finde ud af og derfor greb jeg chancen, da 
det var tid til at finde et praktiksted. Jeg 
ville måske heller ikke have valgt præst 
som netop mit praktikfag, hvis ikke Simon 
havde været præst i Skærbæk, da jeg kan 
trække paralleller fra mig til ham.
At være præst sagde mig ikke rigtig noget 
før konfirmationsforbederelsen indtraf i 
7. klasse. Men efter undervisningen fandt 
jeg det, som vi lærte under forløbet, spæn-
dende.  
Da Simon normalt holder fri om mandagen, 
mødte jeg tirsdag morgen klokken otte for 
at deltage i konfirmandundervisningen.
I løbet af dagen, som snakken gik, fik jeg 
til opgave at skrive mine tanker om den 
tekst, som der skulle skrives en prædiken 
ud fra til den efterfølgende søndag. Sam-
tidigt med det skulle jeg også arbejde på 
denne artikel til Kirkebladet. 
Onsdag skulle bruges på en vielsessamtale 
i Gram med et par, der havde ønsket Si-
mon som præst til deres bryllup. Udover 
det snakkede vi også med præsten i Gram, 
Johannes Gjesing. Samtidig hermed kom 
en begravelse ind i billedet, da Simon fik 
et opkald fra bedemanden.
Torsdag begyndte klokken ti med dåbs-
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samtaler i kirken, hvor Simon gennemgik 
det hele med forældrene. Udover det kom 
min klasselærer Bodil Gubi også på besøg, 
for at se hvordan det stod til. Desuden har 
jeg arbejdet med artiklen hele ugen. 
Fredag gik med at gennemgå artiklen og få 
rettet fejlene og evaluering af praktikugen 
hos Simon.
Søndag var der gudstjeneste, som jeg selv-
følgelig deltog i. Jeg var blevet tilbudt at 
læse de bibelske tekster højt, men jeg af-
slog, da jeg ikke mente, at jeg var parat til 
dette. Efter gudstjenesten var praktikugen 
slut.
Som præst har man mange bolde i luften, 
og ingen uger er ens. Fx var der dåb- og 
vielsessamtaler i denne uge, hvorimod at 
der ikke var det i forrige uge.
Måske har folk det indtryk, at præster er 
nogle hellige folk, der aldrig gør noget 
forkert, og nærmest er Gud selv. Det er de 
ikke. De er ligesom alle andre, hvilket jeg 
synes er en væsentlig ting.
Da Simon om onsdagen fik et opkald fra 
bedemanden midt i en vielsessamtale, hav-
de han også det at tænke over.  I og med 
han også havde en praktikant, prædiken til 
søndag, dåb og begravelse i hovedet, så får 
han travlt. Når man skal skrive prædiken, 
skal finde et budskab i teksten, og dette kan 
være utroligt krævende, da teksternes bud-
skab skal være nutidigt, så vi kan relatere 
os til dem. Udover at man også skal have 
tid til familien, så er der nok og se til. Det 
er svært for Simon at havde en praktikant, 
da det er svært at sætte praktikanten til no-
get decideret som man kan andre steder, og 
det er ikke sjovt bare at sidde og kigge på, 
at han skriver prædiken. Derfor må man 
tænke kreativt, og det synes jeg, Simon har 
gjort godt. Han har gjort forløbet indholds-
rigt, og det er jeg meget taknemmelig for. 
Det har også været lidt af en udfordring at 
skrive denne artikel, men det er samtidigt 
en god opgave, der også får mig til at eva-
luere forløbet.
Jeg vil gerne sige tak på mine egne vegne, 
for en hyggelig og lærerig praktikperiode, 
som har givet mig et indtryk af, hvad en 
præst render og laver.

Tue Nissen, Skærbæk Kommuneskole 9.A



Vi begynder mandag den 3. novem-
ber kl. 19.30 og mødes derefter hver 
anden mandag i vinterhalvåret.
Alle er velkomne og man kan køre 
med kirkebilen.
Sognepræsten

Sangaftener
Hvert vinterhalvår holder vi fire 
sangaftener hhv. i Brøns og i Vod-
der. Vi inviterer en gæst til at fortæl-
le om sine yndlingssange/-salmer, 
som vi synger. Efter kaffen er der 
mulighed for at synge efter forslag 
fra de fremmødte.
Vel mødt til lærerige og hyggelige 
aftener. Datoerne er:
Mandag den 27. oktober i konfir-
mandstuen.
Tirsdag den 18. november i Vodder 
sognegård.
Torsdag den 22. januar i konfir-
mandstuen.
Torsdag den 26. februar i Vodder 
sognegård.
De enkelte afteners indledere og 
emner vil blive meddelt i Skærbæk 
Avis.
Sognepræsten

Brøns Kirke
Døbte:
Christian Beier, Brøndby Strand
Mads-Emil Petersen, Brøns
Silje Vonsild Jensen, Brøns
Viede:
Rikke Krog og Johnny Løbner, 
Ribe
Begravede:
Edith Marie Kjær, Brøns
Tage Christian Vejrup Poulsen, 
Skærbæk (tidl. Brøns)
Henry Johannes Koester, Brøns
Doris Mauritsen, Brøns

Døbte:
Nikoline Thye Andersen, Frifelt
Sarah Skanning Ebbesen, Gånsager
Viede:
Dorte Hansen og Lars Høgsted, 
Gånsager
Begravede:
Herman Warming, Skærbæk (tidl. 
Frifelt)

Ingelise og Anker Madsen fra Gasse 
har brugt juli måned på at fotogra-
fere alle gravsten på Vodder kirke-
gård. Derefter er alle billederne lagt 
ind på hjemmesiden www.dk-grav-
sten.dk
Alle kan gå ind og kigge, og siden 
er forsynet med et søgesystem, så 
det er nemt at finde den sten, man 
efterlyser. Hvis du f.eks. søger ef-
ter en, der hedder Poulsen, men er 
i tvivl, om det er med o eller a, så 
tast ”p%sen” i søgefeltet, så kom-
mer alle navne som begynder med 
”P” og slutter med ”sen” frem.
I flg. arkivloven må oplysninger om 
afdøde, der er mindre end 10 år gam-
le ikke offentliggøres. Det betyder, 
at gravsten som på søgetidspunktet 
er mindre end 10 år gamle, ikke vi-
ses som resultat ved en søgning.
Det er en rigtig fin side, og det er et 
kæmpestort stykke arbejde Ingelise 
og Anker har lavet.
Alle oplysninger på stenene er med i 
registret, selv den nøjagtige alder på 
afdøde kan man finde.

Brøns: 3. maj kl. 10.30
Vodder: 8. maj kl. 10.30 (St. Bede-
dag)

Det sker i Brøns og Vodder sogne

Konfirmationer 2009

Vodder Kirke

Vodder kirkegård på nettet

Oplæsningsaftener

2. søndag i advent kl. 19.30 er der 
adventsmøde for begge sognene. Vi 
begynder i Vodder kirke til gudstje-
neste ved sognepræst Ian Ørtenblad, 
Døstrup-Mjolden. Herefter mødes 
vi til fælles kaffebord, hvor Ian Ør-
tenblad fortæller om et selvvalgt 
emne.

Adventsmøde

Brøns-Vodder pastorat har fået egen 
hjemmeside: www.broensvodder.dk, 
hvor man kan se kirketider og kon-
firmationsdatoer mm. samt orientere 
sig om kommende arrangementer.

Husk

Menighedsrådsvalget
Da der ved indleveringsfristens ud-
løb tirsdag d. 30. september kl. 19.00 
kun var indleveret én liste, bortfalder 
afstemningen tirsdag d. 11. novem-
ber. Det nye menighedsråd i Brøns 
har følgende sammensætning:
Knud Nielsen, Tingvej 35
Lillian Brodersen, Tingvej 59
Nikolaj Rebsdorf, Vangsbovej 15
Bo Juhl Pedersen, Tingvej 2
Inger Vestergaard, Skolevej 34
De sidste to er nyvalgt.
Stedfortrædere (i alfabetisk orden):
Chr. Jørgensen, Søndernæsvej 28
Per Mølgaard, Digevej 9
Bent F. Pedersen, Parkvej 11
Stedfortræderne forlader menig-
hedsrådet efter dette valg.
Det nye menighedsråd tiltræder 1. s. 
i advent (30. november) og skal in-
den den dato have konstitueret sig.

Renovering af graverhuset
Håndværkerne har siden begyndel-
sen af september været i gang med 
at renovere graverhuset på Hoved-
vejen, og arbejdet forventes afslut-
tet ca. 1. december.  Den nuværende 
bygning kommer til at rumme kon-
tor, personalerum, toilet og bad. 
Der opføres et helt nyt redskabshus 
umiddelbart øst for kirkegårdsdiget.

Dario Campeotto
Onsdag den 3. december giver Dario 
Campeotto koncert i Brøns Kirke kl. 
19.30.



Det sker i Skærbæk sogn

Mindesamvær
Aftale om mindesamvær i præstegår-
dens konfirmandstue i forbindelse 
med bisættelse eller begravelse afta-
les med Anna Margaretha Christen-
sen på tlf. 74751225 el. 20466291

Når jeg ankommer til konfirmand-
stuen omkring kl. 14:15, sidder der 
ofte et par spændte børn og venter 
på mig. Mens jeg finder nøglen frem 
og låser døren op, spørger de ivrigt, 
hvad vi skal lave i dag. Jeg svarer 
med et smil ”Noget sjovt”. ”Årrrh, 
det siger du jo altid!” griner de til-
bage. 
Når klokken bliver 14:30 og alle 13 
børn sidder og snakker ved bordene 
er det tid til at få lidt samling over 
gemytterne. For lige at ryste støvet 
af hukommelsen spørger jeg dem 
om, hvad vi hørte om sidst. Straks 
kommer tre-fire hænder i vejret og 
svarene vælter frem. Stille og roligt 
bevæger vi os hen på dagens emne, 
og selvom nogle af børnene ken-
der historien lytter de gerne til den 
igen. 
”Nå, nu er vi da vist blevet helt tørre 
i halsen af al den snakken” siger jeg, 
og finder saften frem, mens snak og 
grin afløser spørgsmål og svar. 
Da saften er ved at være drukket 
spørger de om vi ikke skal synge 
i dag, ”Selvfølgelig.” svarer jeg. 
”Men så skal vi kun synge lidt, så vi 
kan nå at lege rigtig meget?” siger 
en anden og ser bedende på mig. Jeg 
svarer, at vi skal øve et par nye san-
ge til krybbespillet, men at der nok 
skal blive tid til at lege også. 
Når klokken når 16:00 lyder der gla-
de farvel- og vi ses på tirsdag-råb. 
Mens et par piger spørger om de må 
hjælpe med at rydde op, pakker jeg 
sammen og fryder mig over, at de 
allerede glæder sig til næste gang!
Kamilla Roager

Minikonfirmander 2008 De ni læsninger
Også i år vil konfirmanderne med-
virke ved gudstjenesten, hvor de vil 
læse teksterne fra Bibelen.
De ni læsninger er en tradition, som 
stammer fra King’s Collage i Cam-
bridge, England.
Læsningerne fører kirkegængeren 
fra skabelsen og syndefaldet, over 
profetien om den kommende Kristus 
frem til bebudelsen og fødslen af 
Guds Søn i stalden i Bethlehem ind-
til Peters bekendelse fra Matthæu-
sevangeliet.
Mellem læsningerne synges der sal-
mer, som er forsøgt tilpasset de en-
kelte læsninger.
Efter gudstjenesten er der glögg og 
æbleskiver i konfirmandstuen, hvor 
alle er velkommen.

Krybbespil i kirken

Det nye menighedsråd
Ved indleveringsfristen, tirsdag den 
30. september kl. 19.00, var der kun 
indkommet én liste med kandidater 
til menighedsrådet. Derfor bortfal-
der menighedsrådsvalget den 11. 
november i Skærbæk sogn.
Navnene på de otte medlemmer af 
menighedsrådet, som sidder indtil 1. 
søndag i advent 2012 er:
Jens Randrup Jørgensen
Vibeke Bentzen
Irmgard Baggesgaard
Christian Smedegaard Eskildsen
Sine Timmerby
Kjeld Roager
Hanne Rebekka Nielsen
Hans Laurits Hede
(De sidste tre er nyvalgte i menig-
hedsrådet).
Stedfortrædere er valgbare indtil 
den 13. november.
Det nye menighedsråd tiltræder 1. 
søndag i advent (30. november) og 
vil blive konstitueret på det konsti-
tuerende møde, tirsdag den 18. no-
vember.

1. søndag i advent holder efterårets 
minikonfirmander afslutning, hvil-
ket betyder, at de deltager i gudstje-
nesten.
I år vil minikonfirmanderne opfø-
re et krybbespil, dog vil der stadig 
være salmesang, som hele menighe-
den deltager i.
Efter gudstjenesten vil der være 
kaffe/saftevand og småkager i kon-
firmandstuen, hvor alle er velkom-
men.

Litteraturkreds
Litteraturkredsen er igang igen.
Vi har i denne sæson allerede læst 
Thorkild Hansens ”Det lykkelige 
Arabien” og taler næste gang om Ja-
kob Knudsens ”Den gamle Præst”.
De næste møder er torsdag den 30. 
oktober og torsdag den 4. decem-
ber, begge aftener kl. 19.30 i konfir-
mandstuen, Storegade 28.
Alle som har lyst til at læse og dele 
læseglæden med andre er velkom-
men.
Der serveres kaffe til medbragt brød/
kage.

Husk
Skærbæk pastorat har egen hjemme-
side: www.skaerbaekkirke.dk, hvor 
man kan læse om kirkens historie, 
se kirketider, billeder af de seneste 
års konfirmander, konfirmationsda-
toer, hente kirkebladet som PDF-fil 
og m.m. samt orientere sig om for-
skellige arrangementer.

Sangaftener
Husk at der også i i efteråret 2008 
og vinteren 2009 er sangaftener. Da-
toerne for de tre sidste aftener er: 
Torsdag den 27. november 
Torsdag den 29. januar 
Torsdag den 19. februar 
Alle sangaftener begynder kl. 19.30 
i konfirmandstuen i Storegade 28. 
Der serveres kaffe til medbragt 
brød.



Brøns KirkeSkærbæk Kirke
November

Januar

December

2. nov., Alle helgens dag
kl. 10:00
9. nov., 25. s. e. trinitatis
kl. 9:00 - Helsbøl
16. nov., 26. s. e. trinitatis
kl. 10:00
23. nov., S. s. i kirkeåret
kl. 10:00
30. nov., 1. s. i advent
kl. 14:00 - børne-/familiegudstj.

7. dec., 2. s. i advent
kl. 10:00
14. dec., 3. s. i advent
kl. 10:00 - 9 læsninger v/konf.
21. dec., 4. s. i advent
kl. 9:00 - Vedstesen
24. dec., Juleaften
kl. 14:30 og 16:00
25. dec., Juledag
kl. 10:00
26. dec., 2. juledag
kl. 10:00
28. dec., Julesøndag
kl. 10:00
31. dec., Nytårsaftensdag
kl. 14:00

4. jan., Hellig tre konger
kl. 10:00
11. jan., 1. s. e. hellig tre konger
kl. 9:00 - Ørtenblad
18. jan., 2. s. e. hellig tre konger
kl. 10:00
25. jan., 3. s. e. hellig tre konger
kl. 19:00

1. feb., S. s. e. hellig tre konger
kl. 9:00 - Vedstesen
8. feb., Septuagesima
kl. 10:00
15. feb., Seksagesima
kl. 9:00 - Vedstesen

Vodder Kirke

Februar Februar

Januar

December

November November

December

Januar

Februar

2. nov., Alle helgens dag
kl. 9:00
9. nov., 25. s. e. trinitatis
kl. 10:30 - provst Hahn Kristensen
16. nov., 26. s. e. trinitatis
kl. 9:00
23. nov., S. s. i kirkeåret
kl. 10:30
30. nov., 1. s. i advent
kl. 9:00

7. dec., 2. s. i advent
Adventsmøde i Vodder
14. dec., 3. s. i advent
kl. 10:30
21. dec., 4. s. i advent
Henvisning til Vodder
24. dec., Juleaften
kl. 16:00
25. dec., Juledag
kl. 10:30
26. dec., 2. juledag
kl. 9:00
28. dec., Julesøndag
kl. 10:30
31. dec., Nytårsaftensdag
kl. 15:30

4. jan., Hellig tre konger
kl. 9:00
11. jan., 1. s. e. hellig tre konger
kl. 10:30
18. jan., 2. s. e. hellig tre konger
kl. 9:00 - Stubkjær
25. jan., 3. s. e. hellig tre konger
Henvisning til Vodder

1. feb., S. s. e. hellig tre konger
kl.10:30
8. feb., Septuagesima
Henvisning til Vodder
15. feb., Seksagesima
Henvisning til Vodder

2. nov., Alle helgens dag
kl. 10:30
9. nov., 25. s. e. trinitatis
kl. 9:00 - provst Hahn Kristensen
16. nov., 26. s. e. trinitatis
kl. 10:30
23. nov., S. s. i kirkeåret
kl. 9:00
30. nov., 1. s. i advent
kl. 10:30

7. dec., 2. s. i advent
kl. 19:30 - Adventsmøde
14. dec., 3. s. i advent
kl. 9:00
21. dec., 4. s. i advent
kl. 10:30
24. dec., Juleaften
kl. 14:30
25. dec., Juledag
kl. 9:00
26. dec., 2. juledag
kl. 10:30
28. dec., Julesøndag
kl. 9:00
31. dec., Nytårsaftensdag
kl. 14:00

4. jan., Hellig tre konger
kl. 10:30
11. jan., 1. s. e. hellig tre konger
kl. 9:00
18. jan., 2. s. e. hellig tre konger
Henvisning til Brøns
25. jan., 3. s. e. hellig tre konger
kl. 9:00 - Stubkjær

1. feb., S. s. e. hellig tre konger
Henvisning til Brøns
8. feb., Septuagesima
kl. 9:00 - Stubkjær
15. feb., Seksagesima
kl. 10:30

Kirkebilen kører til samtlige guds-
tjenester i Skærbæk Kirke og kan 
bestilles dagen før hos Skærbæk 
Taxi på tlf. 74751248

Kirkebilen kører til samtlige guds-
tjenester i Brøns Kirke og kan be-
stilles dagen før hos Skærbæk Taxi 
på tlf. 74751248

Kirkebilen kører til samtlige guds-
tjenester i Vodder Kirke og kan be-
stilles dagen før hos Clausens Bus-
ser på tlf. 74757215


